



REVISTA LATINO-AMERICANA

(Fundada en México por Francisco de la Fuente Ruiz, el 15 de Febrero de 1885).

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

Dirección y Administración: RUES BALAGNY NUM. 51 et LACAILLE NUM. 1.

PARIS

Año XIII.

30 de Marzo de 1897.

2.ª época. — Núm. 3.

ESTADOS UNIDOS MEXICANOS

Presupuestos para el año económico de 1897-98.

CONCLUSIONES DE LA EXPOSICIÓN DE MOTIVOS PRESENTADA AL CONGRESO POR EL SEÑOR MINISTRO DE HACIENDA.

A primera vista, la suma de las autorizaciones que se consultan para los ramos del Presupuesto de egresos, es mayor que las cifras de las estimaciones hechas de los ingresos; pero no debe olvidarse que hay que deducir desde luego, de la primera, el monto de la partida destinada al pago de los saldos insolutos del año fiscal inmediato anterior, asignación que es de 250.000'00 duros y que constituye, como ya he explicado en otros informes de igual naturaleza que el presente, un cargo en cierta manera virtual, supuesto que en cada año va quedando sin pagarse una cantidad poco más ó menos igual á la que se ha pagado el mismo año, por cuenta del inmediato anterior, por derechos acreditados á cargo de la Nación.

Debo hacer constar que ya en esta ocasión es más fácil demostrar la suficiencia de la partida de que se trata para cubrir los saldos que ha dejado insolutos el ejercicio anterior. Hasta ahora, como en la diferencia que existía entre los pagos verificados á cuenta de las sumas devengadas y el importe de estas se consideraba la cantidad que por virtud de las leyes entonces vigentes se quedaba á reconocer como alcance en favor de los servidores de la Nación, venían confundidas en el estado de egresos, que forma parte de la Cuenta del Tesoro Federal las mencionadas cantidades y los saldos insolutos que podían percibirse en efectivo en el año fiscal siguiente, razón por la cual en todos los estados de egresos relativos á años anteriores al de 1895-96, la columna correspondiente al importe de los derechos acreditados á cargo de la Nación y que quedaban por pagar, presenta sumas muy superiores á la de duros 250,000'00 que ha venido señalándose en los últimos presupuestos para el pago de saldos insolutos; pero en la última Cuenta que por separado se remite hoy al Congreso, el importe de dichas cantidades pendientes de pago es sólo de duros 168,549'48.

Satisfactorio es, en verdad, poder asentar que los numerosísimos pagos que en virtud de un presupuesto de cincuenta millones de pesos, tienen que hacerse en un año en toda la República, se han verificado con tal precisión y regularidad, que al terminar el año económico quedó pendiente una cantidad tan insignificante como la que acaba de expresarse, siendo de advertir que la mayor parte de esta suma proviene

de sueldos devengados en el mes de Junio, y que se entregaron á los interesados unos cuantos días después, pero ya dentro del nuevo año fiscal.

Otras deducciones pudieran hacerse del total monto del proyecto de Presupuesto de egresos, si desentendiéndose de la posibilidad de que durante el año fiscal á que se refiere se amplíen algunas asignaciones, se pretendiera calcular el importe real de las erogaciones que en él lleguen á verificarse. En efecto, no todo lo que se consigna en el Presupuesto se llega á gastar, porque dicha ley no sólo contiene la estimación de los pagos que deben hacerse conforme á las leyes vigentes, sino que también comprende meras autorizaciones para invertir hasta determinada cantidad en tal ó cual objeto.

Desde hace algunos años se estableció distinción análoga á la anterior entre los gastos, y aun se precisaron los que de antemano se sabía no habían de efectuarse, y estas distinciones sirvieron para justificar otras deducciones hechas con objeto de comparar los ingresos con los egresos y presentar los presupuestos nivelados. Las circunstancias no justificarían hoy el mismo procedimiento, tanto porque no existen ya los poderosos motivos de entonces para abstenerse, á todo trance, de hacer ciertos gastos como los de algunas legaciones, cuanto porque hay que prever ampliaciones futuras de partidas, que en épocas de desahogo son mucho más probables que en las de escasez, y cuyo importe bien puede acercarse al de las partidas del Presupuesto de que no se llegue á disponer.

Innovación es ésta que contribuirá á consolidar la nivelación del próximo Presupuesto, toda vez que los gastos autorizados con posterioridad es muy probable que no sean superiores á las asignaciones que, como sucede en todos los años, dejen de gastarse total ó parcialmente.

| | |
|---|----------------------|
| Ascende el resumen general de los ramos de egresos á.. | 50.192,437'11 duros. |
| Se deduce el importe de la partida destinada á saldos insolutos del año inmediato anterior. | 250,000'00 |
| Importe efectivo de los egresos propuestos para el año de 1897-98. | 49.942,437'11 duros. |
| Suman las estimaciones de ingresos para el mismo año. | 49.967,900'00 |
| Sobrante. | 25,462'89 duros. |

Para llegar al resultado que arroja la cifra anterior, el Ejecutivo ha persistido en

su propósito de no desprenderse en esta ocasión de ninguna de las garantías de estabilidad que se reservó en las iniciativas del año próximo pasado. Aludo no solamente á las consideraciones antes expuestas relativas á las asignaciones que, con certeza unas y con muchas probabilidades otras, no llegarán á gastarse durante el año económico de que se trata, y á las bases de suma prudencia que sirvieron para regular las estimaciones de ingreso, sino también, y especialmente, á la amplitud con que se han previsto los gastos que originarán el cambio y la situación de fondos necesarios para el servicio de la Deuda exterior, amplitud que en el año pasado, sobre la misma base de veinticuatro peniques por peso que se ha conservado en la Iniciativa, proporcionó al Erario una economía de cerca de un millón de pesos, por la diferencia entre los tipos efectivos á que se hicieron las remisiones y el mencionado de veinticuatro peniques.

Más aún; en el próximo año fiscal se disfrutará (en calidad de subsidiaria, es cierto, pero no por eso menos eficaz) de una nueva garantía en contra de los deficientes que puedan crear Deuda flotante. Si el ejercicio fiscal corriente se salda de una manera satisfactoria, como lo hacen esperar los datos recogidos hasta la fecha, subsistirá en caja, el 1.º de Julio próximo, íntegro y acaso aumentado, el sobrante que se obtuvo el año pasado, sobrante que constituye una reserva de mucha importancia, y con la cual podrá cubrirse superabundantemente cualquiera alteración desfavorable é inopinada que sobreviniese respecto de las previsiones establecidas.

Opina el Ejecutivo, y en esto acaso se aparte de las teorías generalmente admitidas en esta materia, que si bien no debe ser el ideal de los pueblos acumular en las arcas públicas los dineros que sobren después de atendidas las necesidades de la Administración, no ha llegado el caso en que pueda decirse que los servicios del Gobierno no son ya susceptibles de mayor desarrollo por medio de la aplicación de recursos más cuantiosos, ni tampoco se halla la República en condiciones que permitan augurar una marcha de tal modo regular, que sus ingresos y sus egresos no discrepen de un año para otro sino en cantidades verdaderamente insignificantes.

Ya se ha hecho notar en diversas ocasiones la elasticidad, llamémosla así, de la constitución económica de nuestro país; elasticidad que á la vez que le permite desarrollarse rápidamente, le permite también sobreponerse con relativa facilidad á las crisis agudas que suele atravesar. Pocas naciones podrían presentar el ejemplo que dió México reduciendo sus gastos en unos cuantos meses en más del 15 por ciento del

total monto del Presupuesto y aumentar sus impuestos, al mismo tiempo, en proporción semejante. Pero á estos sacrificios, que sólo es capaz de hacer, y eso en excepcionales circunstancias, una nación llena de vitalidad y de patriotismo, sólo debe apelarse en casos extremos, y por lo mismo, el Gobierno procura precaver al país contra nuevos accidentes que los hagan necesarios.

Así pues, como las fluctuaciones en el rendimiento de los ingresos y la variación en las causas que determinan algunos gastos, principalmente el del cambio sobre el extranjero, importan frecuentemente sumas de mucha consideración, el Ejecutivo sostiene la conveniencia de conservar en caja el sobrante obtenido en el año fiscal de 1895-96, y algún otro que pueda producirse en este año, constituyendo así un amplio margen para cualquiera eventualidad desgraciada. No se trata de seguir atesorando indefinidamente, y en este particular la intención del Ejecutivo se ha manifestado con toda claridad en las iniciativas de aumento de gastos y supresión de impuestos que en este periodo de sesiones ha sometido al Congreso; pero hay considerable distancia entre una acumulación de fondos por tiempo y cantidad ilimitados, y la constitución de una reserva moderada que, fluctuando, por ejemplo, entre cinco y diez millones de pesos, sería suficiente para el objeto. Una reserva que excediese de dicho límite podría considerarse como exajerada en las presentes circunstancias y, en tal caso, los sobrantes futuros recibirían, seguramente, mejor empleo si se les destinara á la amortización de la Deuda, como se ha propuesto en diverso lugar de esta exposición, y cabrían también otras medidas con el mismo objeto pero en más amplia escala que las que ha estado dictando ó proponiendo á las Cámaras el Gobierno, para aplicar mayores cantidades al fomento y desarrollo de los servicios públicos que se hallaren necesitados de impulso, ó bien para aliviar los impuestos en la proporción posible.

A la penetración de la Cámara no se ocultará que la preparación de los presupuestos no ha sido un simple trabajo de enumeración de gastos y de estimación de ingresos, sino que para calcular el rendimiento que éstos pudieran dar en el año de que se trata, fué preciso hacer un detenido estudio de los ramos productores; y respecto de egresos someter á un cartabón inflexible todos los presupuestos parciales formados por los encargados de los respectivos ramos. Tarea ha sido esta harto delicada, porque, en primer lugar, no había que pensar en aumentar los recursos por medio de la imposición de nuevas cargas, supuesto que la política del Gobierno ha consistido precisamente en disminuirlas; y en segundo, porque también ha sido indispensable revisar con todo esmero cada uno de los ramos de la administración y estudiar las economías de que son susceptibles, así como la utilidad y la urgencia de aplicar mayores recursos á ciertos servicios para dar la preferencia á los que más lo merecieren, reduciendo en diversas proporciones los presupuestos originales.

Los Cuerpos colegisladores al proceder á la revisión de estas iniciativas, habrán, tal vez, de considerar nuevamente algunos de los puntos en ellas contenidos, y lo harán, de seguro, con su acostumbrada equidad y sabiduría, sin conceder preferencia más que al interés general y sin echar en olvido las consecuencias que traería consigo el desequilibrio de los presupuestos, aunque lo provocase una imprevisión emanada de miras patrióticas. Muy laudable es, sin duda, el anhelo de los que, sin más deseo que el adelanto y el progreso del país, en

ciertos ramos, abogan por el aumento de gastos, que consideran reproductivos, abrigando la confianza de que la realización de su ideal salvará todas las dificultades que puedan surgir en materia de recursos; pero es más cuerdo resistir á la seducción que ofrezcan determinados proyectos aislados, y no apartarse un ápice del plan general de parsimonia y moderación en los gastos que ha venido siguiéndose y al cual se debe, sin disputa, la próspera situación de la cual nos congratulamos con justicia. El peligro está hoy, no en los acontecimientos (que todos se presentan favorables á la consolidación de la Hacienda pública), sino en nosotros mismos, porque el engreimiento y la alucinación que produce la bonanza, suelen empujar al camino de la prodigalidad.

No pone en duda el Presidente de la República que abunden las Cámaras en las mismas ideas que el Ejecutivo á este respecto.

Ruego á ustedes, señores Secretarios, se sirvan dar cuenta de estas iniciativas á la Cámara de que son dignos miembros, y les reitero las seguridades de mi consideración muy distinguida.

JOSÉ YVES LIMANTOUR.

A los Secretarios de la Cámara de Diputados.

ARRIEROS Y CARRETEROS

Los que van para viejos, recuerdan que arrieros y carreteros eran hace cincuenta y tantos años enemigos jurados de las vías férreas, cuya construcción en España habría de traer toda suerte de desdichas y calamidades, sin contar con la ruina inmediata de millares de familias que se dedicaban al tráfico carreteril, ó que de él vivían, como mesoneros, venteros, conductores de diligencias, mayoresales, delanteros, mozos de cuadra, etc., etc.

Ayudaron á estas gentes de menor cuantía social, en su campaña contra los ferrocarriles, las empresas de diligencias, los ganaderos, guarnicioneros, y, en fin, todos cuantos se consideraban perjudicados en sus intereses por el nuevo invento.

Encontraron unos y otros, entre algunas personas de cierta posición social y aun entre gentes que pasaban por ilustradas, apoyo decidido en sus pretensiones, y hubo un momento, según cuentan, en que los adversarios de la locomoción por medio del vapor, creyeron poco menos que ganada la batalla; tan formidables eran sus gritos y tan dolorosas las quejas que exhalaban ante el peligro que amenazaba al país, á punto de ser conquistado por el extranjero, que no habiendo podido vencer á España ni dominarla con las legiones napoleónicas, se valía de aquel infame ardido para someterla y apoderarse de ella.

No faltaban también corazones esforzados, que veían las cosas de distinta manera: no temían la novedad, ni mucho menos que trajera la ruina de la nación; eran espíritus desprecupados, un tanto escépticos, pero conocedores, de nuestro carácter y de nuestras costumbres; los cuales aseguraban que «esas cosas no servían para aquí», porque la Península tenía altas montañas, extensísimas cordilleras, que sería locura querer atravesar con la locomotora, y valles profundos, que en vano pretendería salvar la máquina.

Ni valía demostrarles que en otras partes se habían vencido tamañas dificultades; que los vagones corrían como la seda sobre los ralles, lo mismo dentro de los túneles como sobre los puentes y los acueductos.

¡Eso es bueno para *extrangis*—repetían—por aquí no pasará! No había quien los sacara de ahí.

Y llegaron á tener tal fuerza de opinión, como decimos ahora, que se llevaron de calle á los indiferentes y convencieron á muchos que en principio fueron partidarios del invento.

¡Alza, Coronela; arre, Capitana! ¡Mueran los ferrocarriles! La cuestión parecía resuelta. Pero precisamente cuando parecía resuelta á

favor de los partidarios de las carretas, fué cuando se construyeron las líneas férreas.

La historia se repite sin cesar. Todavía hay, sin embargo, partidarios del viejo sistema de locomoción. Aquí y en la China. Como hay partidarios de la esclavitud. Estos últimos eran legión hace apenas veinticinco años; ahora se pueden contar.

Pues bien; con las reformas antillanas ocurre algo parecido. Así como aquellos inventos y aquellas reformas tuvieron opositores intrasigentes, también hallaron defensores entusiastas; y aunque éstos eran contados y aquéllos eran muchos, al fin triunfaron los que tenían razón.

También las reformas antillanas, que ahora califican algunos de pecaminosas, tuvieron defensores hace tiempo. La friolera de treinta años hace que las consideró necesarias el ilustre duque de la Torre.

La *Epoca* lo recuerda con evidente oportunidad, ante la oposición que encuentran ahora entre algunos políticos.

Era el año 1867, y al intervenir entonces en la información que se hizo por virtud del decreto de 25 de Noviembre de 1865, refrendado por el señor Cánovas del Castillo, ministro de Ultramar á la sazón, decía el general Serrano:

«La cuestión de las reformas en el régimen de las Antillas no es una cuestión de partido; es una cuestión nacional, y no puede ni debe ser considerada sino con un criterio español, hijo del deseo ardiente de que se estreche y perpetúe la unión de aquellas lejanas provincias con la Metrópoli, en lo cual no sólo hay la ventaja para la nación de conservar territorios ricos y florecientes, sino una base segura de la influencia que España no puede menos de ejercer en lo futuro en la vasta extensión del Continente americano en que se habla la lengua de Castilla.»

La comunicación con que el general Serrano remitía su informe al ministro de Ultramar, Sr. Castro—que lleva la fecha de 10 de Mayo de 1867—termina con las siguientes palabras:

«Crea V. E. que al redactar este informe me he olvidado completamente de que soy hombre de partido y de que el mio hace hoy la oposición al ministerio de que V. E. forma parte.»

En las reformas de las Antillas veo una cuestión de gran interés para la patria, y estaré siempre dispuesto á tributar mis fervorosos aplausos al ministro, cualquiera que sea, que tenga la gloria de realizarlas y de lograr, como logrará con ellas, que se conserven perpetuamente para España sus ricas y florecientes provincias de Ultramar.»

De *El Liberal*. Madrid.

Ecos

La exportación de las frutas, café, y toda clase de productos de territorio mexicano para los Estados Unidos del Norte, aumenta en proporciones notables. Es aquel un mercado importantísimo para los frutos de tierra caliente, que en calidad superior y extensas cantidades, ofrecen varios de los Estados mexicanos.

El año último, el ferrocarril central que es una de las dos líneas internacionales que parten de la ciudad de México, transportó para diversos parajes de Estados Unidos, más de un millar de furgones de naranja, de sólo un Estado: Yalisco. De Sonora, carecemos de datos precisos pero son inmensas las cantidades de esa misma fruta que exporta para idéntico destino.

Los limones, las piñas, bananas, guayabas, etc., procedentes de Veracruz, Morelos, Tlaxcala, Michoacan, Oaxaca y otros varios Estados, obtienen elevados precios en la gran República y aún cuando la exportación es creciente, dista mucho todavía de llegar á la altura de una producción tan abundante como la que en efecto hay.

El henequen, que en tan fuertes cantidades exporta el Estado de Yucatán y que constituye la más segura de las riquezas, se coloca todo en Estados Unidos, á precios, generalmente en progreso; y se tiene la evidencia de que allí recibirán cuantas cantidades lleguen de ese precioso artículo.

Los norte-americanos son hombres prácticos y saben colocar acertadamente su dinero. Por eso pagan y estiman las producciones mexica-

nas y les abren con toda expansión sus mercados sin otras restricciones que las comunes provenientes de las leyes económicas de la oferta y de la demanda, beneficiándose México con ese resultado y adelantando en el juicioso camino de evolucionar incesantemente hasta que llegue el día en que pueda bastarse á sí mismo.

—Habiendo completamente desaparecido la fiebre amarilla de las costas haitianas, se están expidiendo patentes de sanidad limpias á los buques que pasan por dichos puertos, cualquiera sean los de su destino.

—El suntuoso baile dado en New-York por Brauley Martín y al cual concurren casi todos los potentados norteamericanos, además de la gran sensación que ha causado, ha sugerido á sus organizadores la idea de representarlo ante el público neo-yorkino.

Casi todos los preparativos de esta fiesta están ya casi terminados. Mistress Bradley-Martin, que representó á María Antonieta, y varios de sus invitados, se exhibirán representando una serie de cuadros vivos copiados de pinturas históricas, en uno de los principales teatros de Nueva-York, y vestirán los mismos suntuosos trajes cuyo inusitado lujo tanto ha escandalizado al reverendo pastor Rainsford.

Los palcos y las butacas del teatro donde se verificará esta solemnidad, cuyos actores son archimillonarios, tendrán un precio sumamente elevado, y el producto se destinará á un hospital de niños desvalidos.

—Según *El Economista*, no es imposible que Cuba llegue á recaudar los 40 millones de pesos que, sin desatender los demás servicios del presupuesto, necesita para satisfacer la enorme deuda que pesará sobre su presupuesto al terminar la guerra.

La recaudación anual no puede cifrarse hoy —dice aquella Revista en su último número— como término medio, arriba de 26 millones, y de 26 millones á 40 hay una diferencia de 14 millones.

Nos inclinamos á pensar, sin embargo, que la empresa no es imposible.

Por de pronto hay un hecho que abona esta creencia: el de haber producido la Isla 35 y aún 40 millones en los ejercicios de 1857-58 y 1862-63.

Toma para basar su cálculo el índice del comercio exterior, y sigue diciendo:

«Si comparamos las cifras de este comercio en las naciones principales de Europa y de Cuba con las cifras de sus presupuestos, llegaremos á los siguientes resultados: el presupuesto en Alemania importa cada año un 64 por 100 de su comercio exterior; el de Austria, 79; el de Francia, 42; el de Italia, 76; el de Rusia, 141; el de España, 62; *el de Cuba, 12 por 100.* (Cuba importó en 1894 mercancías por valor de 96,6 millones de duros y exportó por valor de 115,8: total 212,4 millones, para 25 millones de ingresos en el presupuesto).

Aún en el supuesto de elevarse á 40 millones de duros los gastos de aquella Antilla, todavía resultaría una relación con su comercio que no pasaría de 18 por 100.

De una importación de 730 á 734 millones de pesetas saca la Península 120 millones de pesetas. Aplicando en Cuba iguales tarifas y régimen, debería sacar 16 millones de pesos, toda vez que importa mercancías por cerca de 97.

Pero además de los derechos de importación, Cuba aplica derechos de exportación á algunos artículos—el tabaco entre otros,—que no tienen semejantes, y á poco que de este origen se obtenga, se llega á la cifra de 18 millones para los ingresos de aduanas, que es la cifra que calculamos necesaria para llegar al presupuesto 36 á 40 millones que requieren sus obligaciones.

De la liquidación practicada por la Contaduría Nacional de Chile, correspondiente al año 96, resulta que las entradas del fisco, superaron en 1.295,754 duros á la suma presupuestada para gastos. Quedaron sin inversión 11,900 duros dejando el déficit del año 96 reducido á 752,680 duros en lugar de 3.700,000 que fueron calculados.

—Las exportaciones realizadas por Chile durante el año último, ascendieron á más de 72.000,000 de pesos, figurando Inglaterra en primera línea y Alemania en la segunda, como naciones de destino para las mercancías relativas.

—En los astilleros de Kiel, se construyen

tres acorazados por cuenta del gobierno del Brasil.

Hace poco tiempo terminó un torpedero, que ya fué remitido á su destino.

—En Buenos Aires y algunas otras provincias argentinas, la seca está causando daños considerables. Centenares de leguas arden, destrozando valiosas propiedades rústicas de las más nombradas por sus productos y rendimientos.

—El nombramiento del Dr. D. Wenceslao Escalante para Ministro de Hacienda argentino, ha sido generalmente bien acogido. Es libre cambista y asegura que no hará política. Tratará esencialmente de reformar la carta orgánica del Banco Hipotecario Nacional en lo relativo á plazos para fuertes préstamos.

—El Gobierno de la República Oriental del Uruguay, tiene en estudio varios proyectos para negociar nuevos tratados de comercio y navegación con Francia, Alemania é Inglaterra.

—La Dirección general de Instrucción pública del Uruguay, ha presentado á su Gobierno el Cóligo escolar y programas para las Escuelas, cuya redacción le fué confiada por decreto de Diciembre de 1894.

Acompañan á los proyectos, extensas notas explicativas.

—La comisión científica encargada de los trabajos de canalización del Río Negro (Uruguay), ha dado término al dragado y obras de encauzamiento del Pantanoso, más arriba del Paso de Barrientos, donde se practicó el primer trabajo de ese género. Como en Barrientos, se ha empleado el procedimiento de pilotes transversales á los costados para dirigir la fuerza de las aguas al cauce.

La obra, según el ingeniero que la ha dirigido señor Benavides, tendrá el mismo satisfactorio resultado que la anterior.

La comisión dirige ahora el dragado de la entrada del puerto de Mercedes, de donde hay que extraer unos cincuenta mil metros cúbicos de arena.

Se continúa empleando para los trabajos, la draga que lleva el nombre del presidente Borda, la cual funciona regularmente, extrayendo unos mil metros cúbicos diarios. El dragado de la entrada del puerto de Mercedes dará tarea todavía para un mes y medio más.

Con esta obra quedará cumplido totalmente el decreto en que se mandaba canalizar el Río Negro y los buques tendrán acceso hasta la ciudad de Mercedes calando de 6 á 7 piés que es la medida del fondo, á darse al canal en aguas bajas.

Ya, aprovechando el aumento dado al fondo por la draga, ha entrado un buque de 300 toneladas á cargar lana, cosa que nunca había sucedido salvo en las crecientes extraordinarias.

Al mismo tiempo la Comisión dirige los trabajos de canalización del Arroyo de Las Vacas en el Carmelo.

Se han construido diques de piedra en la entrada del Arroyo, en una extensión de 350 metros. Una vez que se termine el trabajo, que tendrá mil metros de extensión, se procederá á dragar entre ambas murallas para eliminar la barra y dejar expedita la entrada al arroyo. La profundidad del canal en aguas bajas será de 2 metros y medio. Actualmente sólo es de 70 centímetros.

Contando con que las obras deben quedar concluidas á fines de Abril, se han formalizado contratos por cargamentos de la piedra de granito muy rica que allí abunda, para Buenos Aires y Rosario de Santa Fé.

—En la sesión celebrada el 14 de Diciembre último, por la Sociedad de Vinicultura de Santiago, Chile, el secretario señor Rodríguez Cerda dió cuenta de haber visto una curiosidad vitícola en un fundo situado en Curacaví; se trata de una viña del país que, según datos recogidos en la localidad, hace como ciento cincuenta años que no se poda ni recibe cultivo. Aún más, ni siquiera se azufra, siendo de advertir que, á pesar de esto, el oidium no ocasiona perjuicios de entidad.

El producto líquido que da cada cuadra de esta viña, cuya uva produce la afamada chicha de Curacaví, se estima en quinientos pesos.

—El doctor John H. Girdner publicó hace tiempo un artículo sobre el ruido inaguantable para los enfermos que se oye de continuo en Nueva York, y su escrito tuvo tal resonancia, que recibió cartas de todas partes proponién-

dole remedios contra los mismos, ó pidiéndole su opinión para dar fin al mal. Un industrial de Chicago le propuso fundar con él un periódico titulado «Menos Ruido», y probablemente la cruzada llevará á la formación de una sociedad, cuyos esfuerzos harán que se tomen este invierno, medidas legislativas sobre el asunto.

El doctor divide los peores sonidos que marean á los sanos y agravan á los enfermos, en seis categorías principales, formadas por el cruce de trenes en los ferrocarriles elevados, y vehículos en las calles; gritos de animales domésticos, y los peores aún de los vendedores ambulantes; organillos callejeros; repique de campanas, y explosión de minas en la parte alta de Nueva York, cuya operación lo hace semejar á veces á una población sitiada.

Esa sinfonía diaria, reforzada con mil inarmónicas notas, tan variadas como ingratas, hace imposible la curación de la neurastenia en Nueva York, según opinión unánime de numerosos médicos, y éstos, lo mismo que los pacientes vecinos, claman siquiera por una sordina para esa perpétua cencerrada.

Crónica europea

—Se ha inaugurado el teatro cristiano nombrado «Corneille» con una producción lírica muy notable, en tres partes, titulada *La Nativité*, original de uno de los cura-párrocos de París. Ha sido hecho curioso el de que su autor, vistiendo los hábitos sacerdotales, empuñase la batuta con verdadera maestría y dirigiese á músicos y cantantes con nn arte, que alcanzó los más calurosos aplausos de todo el auditorio. La *mise en scene* no fué menos digna de elogio que la música, y la apoteosis final, que representaba la Santa Familia descansando en su fuga á Egipto, produjo el más vivo entusiasmo. Se anuncia que esta pastoral será representada distintas veces, dirigiéndola en todas su autor, el cura de San Medardo, y que irá á verla monseñor Clari, Nuncio apostólico en París. Es un espectáculo nuevo y curioso que no dejará de atraer á los parisienses.

—La comisión de hacienda de la Cámara de Senadores de Francia, ha introducido en los presupuestos generales de la nación, varias reformas que importan verdaderas economías.

Las reducciones en las partidas de gastos, son como sigue:

Ministerio de Hacienda: 1.110,086 francos.
El capítulo 44 relativo á suplementos para militares retirados, tiene una disminución de 1.097,000 francos. Y 202.100 en otros particulares también del mismo Ministerio de la Guerra.
Ministerio del Interior: 400.000.
Ministerio de Instrucción pública: 316.000.
Dirección de Bellas Artes y Subsecretarías de Correos y Telégrafos: 26.050.
Ministerio de Colonias: 192.000.
Ministerio de Agricultura: 305.000.
Ministerio de Trabajos públicos: 1.999.600.
Algeria: 65.000.

En una palabra: la reducción en los gastos, es de 4.615,786 francos.

En las entradas, también se ha hecho modificación. Porque ha sido disminuido el cálculo en cuatro millones, creyendo probable que las evaluaciones sobre el impuesto por las operaciones de Bolsa, descienda en una suma análoga.

Resúmen. Los presupuestos, quedarán en esta forma.

Entradas: 3.383.105,145.
Salidas: 3.382.430,584.
Excedente á favor de las entradas: 614.561 francos.

—El Sr. C. Røyer, Ministro de Justicia que fué en Francia, recientemente fallecido, ha legado toda su fortuna á la ciudad de Lyon y á la Asistencia pública de París.

—Algunos periódicos pedagógicos y aun los políticos, señalan las dificultades que en la práctica ofrece la enseñanza pública en Francia y solicitan reformas que eviten el antagonismo perjudicial para la juventud entre los profesores, según la categoría de estos, en el desarrollo del plan general de instrucción.

Nada más lógico que haya unidad en la enseñanza, ya sea primaria, secundaria ó superior. Y que los profesores de los tres grados, colaboren con el mejor acuerdo entre sí, para que

sean efectivos y fáciles los beneficios de la civilizadora misión que les está confiada.

—La Venecia del Norte, como antiguamente la llamaban, Bruges, importante puerto de fastuosa riqueza y que por haberse retirado el mar como cuatro leguas, perdió su preponderancia comercial; hay el propósito de que la recupere, por medio de un canal.

Si se realiza el proyecto, Bruges será nuevamente puerto de mar. Pero para las grandes construcciones en que se piensa, será destruida la mayor parte de su riqueza histórica. Hasta las murallas van á demolerse.

—Ya es discutible la supremacía marítima de Inglaterra, á pesar de las muchas construcciones de buques que allí se hacen para la marina de guerra y para la mercante, porque las demás naciones han comprendido que la preponderancia efectiva consiste en dominar sobre los mares y Alemania, Rusia, Italia, Suecia y Noruega, se esfuerzan por establecer la competencia.

El desarrollo de la marina mercante, es tema de oportunidad y de grande interés para las potencias, tanto como hacer respetable su nombre con potentes acorazados.

También Inglaterra hace lo propio. Y la estadística marca un dato nada despreciable, para que todavía se dude en lo absoluto de su preponderancia.

El comercio de los puertos de esa nación representa como 80.000.000 de toneladas. De ellas, más de 60, son transportadas en bandera propia. Quiere decir, que la marina mercante inglesa, es activa é importante y que las pingües ganancias que rinde, allí quedan.

—Es tan sombrío el porvenir y tantos los temores de trágicos desenlaces, que se hacen todo género de cálculos y se recurre hasta á formas quiméricas para penetrarlo. Faltando consuelo en la realidad, se encuentra algún lenitivo en las alucinaciones. Así es la humanidad.

Unas veces concediendo y otras negando cierto grado de certidumbre á las ciencias ocultas, nunca dejan de ejercer influencia, porque siempre hay creyentes. Es mayor su número que el de los justos.

Se va haciendo de moda la consulta á sonámbulas. Que entre ellas, alguna alcanzó cierta celebridad. Entre el gran mundo, se entiende, que es el que rinde culto á las exterioridades sin distinguirse con frecuencia por la profundidad de pensamiento.

La cuestión de Oriente y la suerte de Francia, también parece que han sido sometidas al sonambulismo. No es completamente tranquilizadora, que digamos, la respuesta.

El conflicto continuará hasta mediados de 1898, en que estallará la guerra general europea. Será larga y sangrienta, y desgraciadamente sin resultar Francia victoriosa, sufrirá después los horrores de una nueva revolución.

Nada halagüeña es la predicción que sinceramente deseamos sirva solo para aumentar el catálogo de miedos fantásticos y terroríficos.

Los pesimistas, ya tienen con qué divertirse. Porque esa adivinadora, es la misma que pronosticó la muerte del Presidente Carnot, dos meses antes que ocurriera el horroroso crimen tan deplorado por el mundo entero.

—En España, el Gobierno ha adoptado grandes precauciones en previsión de cualquier intenciona en sentido carlista, y las autoridades militares y civiles de provincias han recibido instrucciones de que procedan con gran energía, aplastando en sus comienzos cualquier movimiento carlista.

—En Madrid se va extendiendo de tal modo el uso del teléfono, que la población se vé surcada en todas direcciones por infinidad de hilos telefónicos aéreos.

En prueba del peligro que esto ofrece, véase lo acaecido en Bruselas uno de los pasados días.

Marchaba por una de las principales calles de la capital un carro cargado de cok, arrastrado por dos caballos, cuando de pronto se rompió un hilo telefónico, cayendo sobre los dos animales, que quedaron muertos en el acto por una tremenda descarga eléctrica de 20.000 volts.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Tiene positivas ventajas el sistema de hilos subterráneos para teléfonos y telégrafos, como en París y otras grandes ciudades europeas.

—El discurso de Pereda para su recepción en la Academia Española, versa sobre *La novela regional* y constituye un primoroso estudio en el que compiten á la par la belleza del estilo con la profundidad del concepto y con la corrección y amenidad del lenguaje.

Como ejemplo citaremos los siguientes pasajes de tan hermoso discurso:

«Se ha convenido en dar este nombre (*novela regional*) á aquella cuyo asunto se desenvuelve en una comarca ó lugar que tiene vida, caracteres y color propios y distintivos, los cuales entran en la obra como parte principalísima de ella; con lo que queda dicho implícitamente que no cae dentro de aquella denominación la novela urbana, de donde quiera que fuere la ciudad, siempre que sea de las que *se viven á la moderna* y se rigen por la ley de todas las sociedades llamadas cultas por ir absorbidas, y muy á su gusto, en el torrente circulario de las modas reinantes. La novela á que yo me refiero aquí, tiene más puntos de contacto con la naturaleza que con la sociedad; con lo perdurable, que con lo efímero y pasajero; con la eternidad del arte, que con el humano artificio de las *circunstancias*; y casi me atrevo á asegurar que en pocas naciones del mundo tiene esta importante rama de la literatura tan bien cimentada su razón de existencia, como en España, cuya unidad moral es, por la firmeza de su cohesión, tan de notarse, como la falta de ella en sus precedentes históricos y etnográficos, y en sus costumbres, climas y temperamentos.

Se impone, pues, aquí la novela regional, como se impone el sentimiento que la engendra y produce: el regionalismo, pasión acerca de la cual tiene el vulgo de los que discurren en los centros populosos y descoloridos, muy equivocados conceptos.»

«Pero aun considerando este regionalismo como mera pasión romántica y sentimental, es acreedor á mayores respetos que los que debe el llamado *modernismo* hoy triunfante, que alardea de desdeñarle siempre que le encuentra al paso, cuando no lo escarnece y vilipendia como á cosa vetusta y mal oliente, nocivo á la salud de las nuevas ideas y estorbo á las corrientes de la cultura social y del progreso humano, incompatible, por lo visto, con toda casta de fronteras, las ideales inclusive; porque, á mi modo de ver, no sienta mal un poco de estética hasta en la ciencia de los números y en la prosa de la vida doméstica, y no puedo convenirme de que á un caudal le perjudique el estar compuesto de muchos tipos de moneda, ni de que los vínculos de una familia se relajen porque el hijo militar se engría con sus arreos marciales, el sacerdote con sus talares y su púlpito, y el abogado con su toga y sus batallas forenses. Al cabo, de varios miembros se compone un cuerpo bien constituido, y ningún miembro se parece á otro, ni en la forma ni en el destino que le está señalado por la Naturaleza.»

Quien haya tenido la desgracia de nacer y vivir entre calles urbanizadas y vecinos temporeros, sin otros horizontes á la vista que las dos bocas extremas de la calle, ni otro cielo que la menguada tira de él columbrada por la rendija de los contrapuestos aleros de ambas aceras, y se sienta arrastrado por las seducciones de la vida mundana, por la fiebre de la política ó la fiebre de la Bolsa, ó por el hechizo de los salones y espectáculos; quien viva, en suma, obligado por el gusto ó por la necesidad, aclimatado á los ruidos de las muchedumbres y al estruendo de las máquinas, y, como reñido con el sol, acostándose al amanecer y despertándose á la caída de la tarde, no puede ser juez competente en esta clase de litigios. No sabrá nunca, no penetrará jamás lo que hablan, lo que dicen, lo que enseñan; la fuerza, el poder atractivo y vivificante que poseen esos mil componentes de la vida regional gozada al aire libre y «de padres á hijos», sin las trabas y cortapisas del código del llamado «bien vivir» en los centros populosos; lo que esas cosas, tan pequeñas, comparadas con lo que ahora se entiende por grande, arraigan en el espíritu de quien se haya formado entre ellas; como las lleva en el corazón y en la memoria á donde quiera que va, y le guían y confortan en las prosperidades y en los infortunios de la vida, y son el norte fijo de sus grandes ilusiones para el día, ambicionado siempre, de su vuelta al solar abandonado por los rigores de la necesidad.»

«Por eso creo yo que no está la cordura del novelista en oponerse á las corrientes impetuosas de las ideas y de las modas literarias, sino en elegir un punto fuera del radio de su poder absorbente, para verlas pasar. Y séame lícito, porque no es injusto, colocar en este lugar indemne la novela de mi tesis, que es la más extraña á esas corrientes asoladoras, la más sencilla y modesta, y la que, como os dije al principio, tiene más puntos de contacto con la naturaleza que con la sociedad; con lo perdurable que con lo efímero y pasajero; con la eternidad del arte que con el artificio endeble de las *circunstancias*.»

Atronadores aplausos, que duraron largo espacio de tiempo, acogieron el discurso de Pereda, considerado justamente, por voto unánime del auditorio, como una obra maestra de bien decir y de admirable sinceridad literaria.

Con otro discurso tan bello, tan elocuente y tan sentido como el de Pereda, contestó Pérez Galdós al nuevo académico.

De tan precioso trabajo, en el que resplandecen las galas de estilo del gran novelista, entresacamos los siguientes párrafos, que, de seguro, verán con especial agrado nuestros lectores:

«Con múltiples ejemplos, bien lo sabeis, la vida nos enseña que los más vivos y durables efectos deben su firmeza á una ponderación feliz entre la comunidad de gustos, reforzada por afinidades de un orden moral, y la discrepancia de opiniones, que si son profesadas con honrada convicción, dan á los caracteres el vigor de que los sentimientos se nutren. Recuerdo que en los primeros tiempos de nuestro trato, veinticinco años ha, cuando hablábamos de cosas literarias ó de las varias cuestiones políticas y sociales que con ellas se relacionan, tan pronto veíamos confundidas nuestras almas en fraternal concordia, como separadas por profundo y ancho surco, que yo no veía manera de llenar. Nuestras sabrosas conversaciones terminaban á menudo con disputas, cuya viveza no traspasó jamás los límites de la cordialidad. No pocas veces, llevado yo de mi natural conciliador, cedía en mis opiniones. Pereda no cedía nunca. Es irreductible, homogéneo, y de una consistencia que excluye toda disgregación. Más fácilmente conquistaba él, en mí, zonas relativamente vastas, que yo en él pulgadas de terreno.

Pero esas extensas zonas, justo es decirlo ingenuamente, las volvía él á perder en cuanto nos separábamos, y la pulgada de terreno, si por acaso lograba yo ganarla con gran esfuerzo, era recuperada por mi contrario, y á la primera entrevista nos encontrábamos lo mismo, siempre lo mismo; él con sus creencias, yo con mis opiniones. Y empleo con toda intención estos dos términos, creencias y opiniones, para indicar con ellos que Pereda me llevaba la ventaja de no tener dudas. Ved aquí también la diferencia capital entre nuestros caracteres considerados literariamente. Pereda no duda; yo, sí. Siempre he visto mis convicciones oscurecidas en alguna parte por sombras que venían no sé de donde. El es un espíritu sereno, yo un espíritu turbado, inquieto. El sabe á donde vá, parte de una base fija. Los que dudamos, mientras él afirma, buscamos la verdad, y sin cesar corremos hacia donde creemos verla hermosa y fugitiva. El permanece quieto y confiado, viéndonos pasar, y se recrea en su tesoro de ideas, mientras nosotros, siempre descontentos de las que poseemos, y ambicionándolas mejores, corremos tras otras, y otras, que, una vez alcanzadas, tampoco nos satisfacen.»

«Examinando la vida artística de Pereda, primero como pintor de costumbres y paisajes de la Montaña, después como escritor de aliento en la novela grande, hemos de ver en su aparición un caso lógico de los más claros que podría consignar la filosofía de la historia literaria. Bien sabeis, pues aun los más jóvenes de entre vosotros alcanzan con sus recuerdos más allá del último tercio de este siglo, que los años que siguieron al 68 trajeron á nuestra sociedad y á las letras patrias grande agitación. La ruina de un estado social y político, que no hay por que examinar aquí, y su brusca sustitución por otro, produjeron forzosamente expansiones del espíritu, mayor desembarazo en las acciones, vuelo más libre en las ideas, marcándose direcciones en cierto modo aventureras, con generosas audacias en algunos casos, con temerarios rumbos en otros. Era la ineludible ocasión

histórica en que una raza se vé impulsada con irresistible sed interna á buscar en las esferas amplísimas de los países más avanzados en la civilización, ideas y formas nuevas. Cuando una sociedad llega á sentir este anhelo de nueva sangre, es porque en cierto modo la necesita.

No entraré á determinar si esta querencia del sentir y pensar de otras razas, se contuvo dentro de los límites de un prurito generoso, indicio de necesidad orgánica. Contuviérase ó no, fuese ó no demasiado lejos en su camino, era natural que se marcara en nuestra sociedad el anhelo de restaurar su existencia castiza, de hacer recuento y nuevo uso de su caudal de ideas propias. Esta tendencia de un pueblo á envolverse sobre sí, á ensimismarse, es representada por Pereda; y por lo que al arte de la Novela se refiere, en él se encarnó la España soñadora de lo pasado, anhelando ser lo que fué, con la adaptación natural á las exigencias de los tiempos nuevos. Esto quiere decir que no resulta el gran escritor completamente ajeno á toda influencia de las ideas importadas, si bien esta influencia, en ingenio tan inflexible y dueño de sí, no mengua su potente originalidad.»

—Para la renovación parcial del Parlamento austriaco, se celebrarán próximamente las elecciones respectivas y la campaña promete ser reñida, por la actividad que en todo el imperio se observa.

Lucha, más que de personalidades, de ideas. que son las que realzan y engrandecen á los partidos.

El Dr. Lueger, favorecido por anteriores simpatías reforzadas con elementos nuevos, se empeña en hacer triunfar la causa del antisemitismo, en frente del socialismo representado por el Dr. Adler. Tienen en contra el neo-reformismo, con ardientes partidarios cuales son Philippovitch y Kronawetter.

Las probabilidades de alcanzar resultado más extenso en los sufragios y por consiguiente número más alto de diputados, son propicias al anti-semitismo con la jefatura del Dr. Lueger. Los demás, aún cuando contasen con el decidido apoyo del elemento liberal viejo, obtendrán el menor éxito en la cantidad de representaciones.

—Manzotti, el autor de los bailes *Excelsior* y *Amor* ha hecho otro que no desmerece de los anteriores.

Lo titula *Sport* y se ha estrenado estos días en la Scala de Milán, obteniendo grandísimo éxito. A la primera representación asistió numerosa concurrencia: todo lo más granado de Milán, que por cierto pagó á buen precio las localidades, pues se dieron 100 liras por las butacas y 500 por los palcos.

El lujo de las decoraciones y de los trajes que ostentan los artistas excede á toda ponderación y á cuanto hasta hoy se conocía. El baile consta de ocho cuadros. La acción se cifra en el amor que dos mujeres, una rica americana y una bailarina francesa, sienten por un *sportman*.

En el *Sport* de la Scala hay cordilleras de montañas, lagos helados, el hipódromo de Longchamps, el canal de Venecia, los bosques de Fontainebleau, etc., etc. Todo esto, dicen los periódicos italianos, supone á la empresa de la Scala un desembolso de 200,000 liras.

—Durante el año 1896 los astilleros ingleses han construido tanto por cuenta del gobierno de aquella nación, cuanto para la marina de otros países, la friolera de 59 buques de guerra, que todos han sido ya botados al agua.

Entre ellos hay 9, que pertenecen al gobierno británico. Los 50 restantes á los del Japón, Brasil, Chile, Argentina, etc., etc.

El número de toneladas de desplazamiento, llega á 155 849. Y la potencia del conjunto de máquinas, representa una fuerza de 377,980 caballos de vapor. El valor de los 59 buques, es de 268.750,000 francos.

El término medio de precio por tonelada comprendida la artillería, es para los acorazados, de 1,625 francos; para los cruceros forrados sólo con madera, de 1,250.

Actualmente quedan en construcción 7 blindados con 65,935 toneladas, destinados á la marina inglesa. Todos en los arsenales. 31 buques más en astilleros particulares, con 109,940 toneladas. Y para gobiernos extranjeros, se construyen también 35 acorazados de 8,875 toneladas.

—Los gastrónomos no se muestran muy satisfechos de que sea cierta la duda sobre el micro-

bio en los ostiones. Cuando menos, los hombres de ciencia se abstienen. Con perjuicio tal vez de la cantidad de fósforo que para sus elucubraciones necesitarían. Lo cual quiere decir, que un abismo puede llegar á separar á los sabios y á los aficionados á comer bien. También la industria sufriría no poco.

¿Tendrán ó no microbios las ostras?

—La iglesia la Santa Cruz de Dresde, una de las más grandes y mejores y que mayores riquezas artísticas contenía, ha sido completamente destruida por un incendio.

Los esfuerzos de los bomberos y la ayuda de las autoridades, todo fué insuficiente para contener el fuego.

La iglesia estaba asegurada en dos millones de marcos.

AUSTRALIA Y LA FEDERACIÓN

El interesante proyecto de constituir en Australia una federación, no está todavía en vísperas de realizarse. Así lo demuestra la última convención general celebrada allí.

Es posible que la falta de carácter público de las personas que han concurrido, haya servido de obstáculo para el género de temas que pudieran tratarse. Porque sin facultades para adoptar resoluciones que comprometan al pueblo, reuniones de esa naturaleza, no llegan á resultados de evidente índole política. Someramente expositivo en nuestros tiempos, es deficiente. Porque con platonismo, no se satisfacen los derechos ni las aspiraciones populares.

Además, hay antecedentes que en cualquiera ocasión sería, impedirán que se llegue allí á propósitos definidos en consecuencia de la unión de voluntades y de opiniones.

En Australia, existen celos y rivalidades entre sus diversas colonias.

Cuando se trata de señalar la capital y asiento del futuro gobierno común que ha de regir los destinos de la problemática federación, cada agrupación de entidad, disputa su respectiva candidatura. No hay forma de ponerse de acuerdo. Y entre Melbourne, Sydney, Albury y otras ciudades, algún día será preciso tal vez que la contienda tome proporciones, sinó llegasen á decoroso arreglo.

El antagonismo se ha marcado esta vez más que nunca, por el hecho de haberse reunido la última convención en Bathurst, que también aspira al rango de metrópoli federal.

Si la cuestión política llegase en Australia á solucionarse, todavía quedaría la económica, que de seguro afectará allí durante largo tiempo indudable gravedad.

Las provincias del Sur, pretenderían iniciar una política económica en sentido libre-cambista. Sin faltarles razón, porque son bastante ricas. No se hallarían en idénticas condiciones las demás colonias.

La Queslandia y la Nueva Zelanda, son refractarias á cualquiera movimiento económico nuevo y hasta al político. No quieren entrar en ninguna forma de sistema federal. Porque generalmente se excusan con que no son australianas. Pero la verdad es, que hay otro motivo. Emplean al elemento negro, para las faenas agrícolas. Sobre todo, para el cultivo de la caña de azúcar. Temen que implantándose otro sistema de gobierno, las demás provincias influyan ó las obliguen á adoptar la mano de obra del hombre blanco, que les resultaría mucho más cara que la del negro.

La humanidad es la misma en cualquiera latitud y en todas las razas.

El egoísmo y el espíritu de empresa, matan los mejores propósitos. Cuando pueden, hasta ahogan la libertad y las ideas que la ciencia considera como más aceptables para constituir los pueblos de un modo natural y útil.

Reseña general de comercio, valores y efectos públicos.

Los mismos factores continúan influenciando la marcha de los negocios y la banca como el comercio que parecían electrizados desde los primeros disparos de cañón en Oriente, desconfían cada día más de una solución definitiva ni pacífica, porque ya es evidente que Grecia

no se deja intimidar ni abandona su actitud, que más ó menos simpática, no por eso deja de ser marcadamente peligrosa.

La depresión de los mercados, la timidez ó falta de compradores y la baja de precios no recomiendan las actuales circunstancias sin que el porvenir ofrezca más que nuevas incertidumbres y dudas.

De ahí que las ventas últimas de café no hayan sido fuertes ni á tipos ventajosos. Sin embargo, el café de calidad superior se mantiene relativamente alto. Principalmente en los puertos de Francia y Alemania.

En Havre se han vendido más de 7.000 sacos. De Maracaibo á 78 frs. Puerto Cabello entre 81 y 84. Santos y Bahía de 74 á 80. Y Guaira hasta 92.

En Burdeos, como 400 sacos, Caracas y Guaira entre 83 y 87.

En Hamburgo, 8.000 sacos de América central y Colombia á 78 y 80.

En Londres, de México á 88 y 93. De Nicaragua á 91. De Guatemala á 87 y 89. De Jamaica á 77 y 79. De Costa-Rica á 87. De Maracaibo á 88. De Veracruz á 92 y 95.

En Amberes la calma ha sido mayor y las reducidas ventas, fueron de cafés provenientes de las Indias orientales.

El mercado internacional de azúcares, continúa en baja. Las primas para la exportación, de la de remolacha, consecuencia del proteccionismo exajerado, no han hecho más que perjudicar el artículo. En Europa no se convencerán jamás de ciertos hechos. Es cuestión de sistemas. Las primas de exportación frente á la baja de precio, no librarán al fabricante de producir con pérdida. Lo cual no le conviene. En definitiva, la producción disminuirá.

Y que la remolacha ha debido tener éxito, sobre todo, desde que comenzó la guerra en Cuba. Porque los Estados Unidos han comprado grandes cantidades de azúcar de remolacha y porque ha disminuido la producción de la de caña. La prueba es, que Cuba, que en el año económico de 1894 á 95 fabricó 1.040,000 toneladas, descendió en el de 1895-96 á 240,000.

Quien puede hacer mucho en el sentido de establecer la competencia y mantener ciertos precios en la azúcar de caña frente á la de remolacha, es México, que posee muchas y buenas fábricas y en cuyos fértiles territorios se cultivan grandes cantidades de caña.

En cacao, la demanda ha sido buena en Havre, Burdeos y Londres, vendiéndose 6.560 sacos de Guayaquil, Bahía, México, Santo Domingo y Costa-Rica, entre 69 y 78, s.

En metales, excepto el oro de las minas de Africa que se vende como lo que es, oro; los demás, en baja.

Las demandas de cobre en Londres, han sido limitadas vendiéndose á 51, 7 y 51, 8. El estaño se ha buscado con mayor interés y se ha vendido bien. El plomo y el zinc, en baja. La plata, poco más ó menos, á los tipos que ya se van haciendo de costumbre. En barras 1.000 / 1.000, el kilo, 218, 89.

Oro en barras 1.000 / 1.000, el kilo, 3.437 frs.

Las ventas de lanas procedentes de Rosario, La Plata, Buenos Aires y Montevideo, han sido abundantes y á elevados precios.

El algodón, en alza, verificándose importantes operaciones.

Los cueros de rês, solicitados en Hamburgo y Amberes. Se han vendido como 60.000 á 49 y 51 frs. cada 25 ks. De preferencia, los de Uruguay y Paraguay. De la Argentina, son escasas las existencias. Del Perú y de Chile, se realizaron en Havre algunas partidas.

La cotización de los valores y efectos públicos europeos y americanos, continúan sufriendo los efectos de la crisis general económica y política, porque no hay lado hacia donde las miradas se dirijan sin encontrar algún punto negro, no dejando de contribuir, con respecto á los fondos españoles, la incertidumbre crónica del resultado del problema cubano.

Las rentas francesas, siempre resistentes, han perdido alguna fracción. El 3 p % á 102, 55. El 3 1/2 á 105, 67.

Las italianas, entre 87, 50 y 88, 75.

El exterior español á 58, 16.

Los fondos rusos: 3 p % á 91, 45. Nuevos títulos á 90, 50. El 3 1/2, á 99, 90. Consolidados á 102, 20. Oriente á 66, 40.

El Banco de París á 796. Crédito Lionés á 747. El Crédito Hipotecario á 693.

Los demás establecimientos bancarios, con baja más ó menos apreciable en sus respectivos títulos.

La situación del Banco de Francia sigue siendo muy próspera.

El conjunto de las operaciones productivas, que el año 95 ascendió á 14.000 millones, fué en el 96 de más de 15.000 millones.

Las reservas de oro alcanzaron la cifra de 1.912 millones, elevándose á 1.227 millones las de plata. Sin embargo, la reserva oro acusa una disminución de 38 millones, que no tiene importancia, tomando en cuenta que la disminución del metal amarillo experimentada el año último por el Banco de Inglaterra, llega á 270 millones, y se aproxima á 260 millones en el Banco de Alemania. De ese oro 363 millones fueron á los Estados Unidos.

El descuento bajó en el año 96, á 2 por 100, mientras que en Inglaterra y Alemania subió á 2, 48 y 3, 66, respectivamente, pasando en Italia y Rusia del 5 por 100.

Valores mexicanos. 6 p^o/_o en Londres á 95 ¹/₂ y 96. En Berlín 96, 10 y 96, 20. En Francfort, 94, 30. Intern. 3 p^o/_o en Francfort, 25, 60.

Chile, 1892. En Londres, 92, 03.

Argentinos. En Londres: 6 p^o/_o, 79 ¹/₂. 5 p^o/_o, 1886, 79 ¹/₂. Cédulas, serie A, 30 ¹/₂. Serie B, 27 ¹/₂. Provincial, 5, ³/₈. En París: 5 p^o/_o, 401 y 403. En Berlín: 6 p^o/_o, 53, 30.

Brasileños. En Londres: 1889, 66 ¹/₂ y 67. En París: 4 p^o/_o, 1889, 67, 40.

Guatemaltecos. En Londres: 37 ¹/₂ á 38.

Peruanos. En Londres: Ord. 3 ¹/₈ Pref. 11 ¹/₈. Deb. 43 ¹/₄.

Uruguayos. En Londres: 3 ¹/₂ p^o/_o, 40, ³/₄. 5 p^o/_o, 51 y 53.

Ferrocarriles mexicanos. Nacional, 10 ¹/₂. Central 4 p^o/_o, 70 ¹/₄. Mexicano, 21 ³/₄. Inter-oceánico, 4 p^o/_o, 81, 3: 7 p^o/_o A, 47, 9: 7 p^o/_o B, 24, 6, 7 p^o/_o pref., 11, 10.

Argentinos. Buenos Aires á Ensenada, 3 p^o/_o, 55, 57: 5 p^o/_o pref. 115, 117: 6 p^o/_o, 104 y 106. Santa Fé á Córdoba, 44 y 46. Norte Central, 5 p^o/_o Mort., 55 ¹/₂ y 56. Noroeste, 5 p^o/_o Deb., 31 ¹/₂. Central Argentino, 71 ¹/₂. Entreríos, 1140.

Uruguayos. Central, 78, 30. Norte, 103, 50.

Costaricenses. 4 p^o/_o, 11 ¹/₄.

Bancos. Títulos del Nacional de México, á 610. De la Guayana, 925. De Tarapacá, 3 ³/₈. Anglo-argentino, 11, 27.

Minas de oro. Robinson, ex-cupón de 8 frs. 75, á 177, 50. Goldfields, 165. East Rand, 71. Randfontein, 40, 50. Chartered, 56.

Precio del oro, en Buenos Aires, 210, 50.

Cambio de Madrid á París: Vista, 26, 85 á 26, 95 p^o/_o.

Billetes de Cuba (1886) 92, 85. Pequeños, 92, 87. Billetes 1890, números 1 al 1.225.000, 78, 70.

Descuentos. Banco de Londres, 3 p^o/_o. Banco Imperial alemán, 4 p^o/_o. Banco de Francia, 2 p^o/_o. Banco de Irlanda, 3 p^o/_o. Banco Nacional Austro-Húngaro, 4 ¹/₂ p^o/_o. Banco de España, 4 ¹/₂ p^o/_o. Nacional de Bélgica, 3 ¹/₂ p^o/_o. Nacional de Grecia, 6 p^o/_o. Banco de Italia, 5 p^o/_o. Banco de Payses Bajos, 3 ¹/₂ p^o/_o.

En el Banco de Italia, el oro ha tenido un aumento de 400.000 libras.

Existencia total, oro y plata, en el Banco de Francia; 3.147.463,431 francos.

Existencia total en el Banco de Londres, 73.535.000 libras esterlinas.

Producción de oro en todo el mundo, durante el año 1896, 70, 994 kilos. Equivalentes á 207.710,600 francos.

Minas de diamante. Ultimas cotizaciones. Santa Agustina ³/₁₆. Bultfon. Obligaciones del 5 ¹/₂ p^o/_o, 103. New Yagersfontein, 9 ¹/₁₆. Kimberly, ¹/₁₆.

Tipos de las monedas más usuales. Onzas mexicanas, 80, 25 á 80, 75 frs. Onzas colombianas, 80, 25 á 80, 75. Onzas españolas, 80, 25 á 80, 75. Águilas de Estados Unidos de América, 25, 77 á 25, 90. Soberanos ingleses, 25, 12 á 25, 17. Coronas de Suecia, 27, 40 á 27, 60. Guillermo (20 marcos), 24, 50 á 24, 60. Imperiales rusos, 20, 55 á 20, 65. Banknotes, 25, 13 á 25, 18. Pesos mexicanos, 2, 60 á 2, 65. Pesos argentinos, 1, 70. Peso brasileño, de mil reis, papel, 0, 90. Peso chileno, 1, 87. Peso de Estados Unidos (dollar oro) 5, 15.

¡Oh Carne!

En el Teatro. Dábase un concierto de caridad organizado por *gens* del *beau monde*. Brillante y numerosa la concurrencia. En cada palco, diríase que en sin igual y empeñado desafío luchaban las luces de las miradas, el fulgor de las

joyas y el brillo de los vestidos albos y sedes que las damas ostentaban con aquella coquetería orgullosa y aquella elegancia altiva que sólo saben gastarlas quienes con ellas han nacido.

La Harmonía, la hada de garganta eolia, mostrábase en aquella noche con toda su régia escolta de ritmos y de gamas. Parecía que sabedora del noble fin de aquel concierto, había querido estar más complaciente y halagadora que nunca. Cada una de las personas que allá, en el escenario, manejaban los instrumentos, había sido, á no dudarlo, acariciada por la buena hada antes de que el telón se suspendiera. Por eso, la música electrificaba las almas, iluminaba los cerebros, hacía que los ojos, húmedos y tiernos, se buscaran unos á otros, comunicándose sus impresiones, y los corazones todos latían en compás rítmico y suave. No estábamos, en esos momentos, en el mundo prosaico de siempre. Nos habíamos trasladado todos al país de los Sueños, al Jardín de lo Ideal, al Palacio de los Encantos ignotos. La Materia—la hada de la lascivia y el deseo—huía, desesperada y vencida, fuera del Teatro y en cambio el Espíritu, aquel buen genio, nos acariciaba las sienes. En esos momentos el Amor, con su aljaba repleta de saetas de oro, visitaba los corazones. La Ternura lo acompañaba.

Era—sí—la hora del amor y la ternura. Y por eso el bohemio excéptico que de él y ella se burlaba y que jamás, según sus palabras, había sentido en su sér más sensación, ante una mujer, que la del placer de la carne, aquella noche, fruicionado por la música y seducido, casi ciego, por el brillo de los ojos de Estie, la morena de la mirada impoluta y radiosa, sentíase desfallecer á su presencia y sentía que las palabras, brotándole del alma, se aglomeraban en confuso tropel en sus labios, pugnando por escaparse de una vez para expresarle su amor tan grande y sincero, su pasión tan inesperada é intensamente despertada por ella en esos momentos.

El romanticismo, aquel ridículo romanticismo que tan intimamente odiaba, parecía que ahora vengábase de él, aprisionando con garras de hierro todo su sér y que se reía sarcásticamente de su antiguo odio, de su decidido y gratuito encono de antes.

Ya el bohemio, después de lucha corta pero ruda y tenaz con su corazón y aprovechando de hallarse tan cerca de Estie, iba á deslizar á su oído una declaración amorosa, iba á pintarle su amor, su inmensa pasión—aunque ella y sus amigas se burlaran de su rápido cambio de sentir y de pensar—ya tenía en sus labios, aleutando impacientes, las palabras que había de dirigirle, cuando la música, cesando de pronto, arrancó á los mil espectadores una recia tempestad de aplausos que al enamorado bohemio pareció algo así como una enorme y satánica carcajada del mundo todo, ante su ardiente erotismo de esos instantes y ante su débil y moribundo pesimismo.

Y poniéndose bruscamente de pie, sin despedirse de nadie, salió del palco, abandonó el teatro y corriendo desesperado—pero no vencido—como poco antes la materia, la hada sensual, dirigióse él tras de ella, allá á la orgía funambulesca, donde ahogó su romanticismo de un instante en un amplio vaso de activo absintho, sorbido de un golpe, después de pellizcar las rollizas formas de Criscot, la del cabello rojo y pegado á la nuca, que medio desnuda se reclinaba perezosamente en el divancito de seda azul.

José M. BARRETO.

(Peruano.)

Tacna. Primavera del 97.

Advertencia

Nuestro Representante en México, continúa siendo como hasta ahora, el Sr. D. Jerónimo Aguilar (Ex-Aduana de Santo Domingo), exactamente con las mismas facultades que antes.

Rogamos á nuestros favorecedores en los Estados Unidos Mexicanos, hagan los pagos á dicho señor y lo atiendan en todo.

El periódico se enviará desde la Administración en París, directamente á los señores abonados tanto de América

cuanto de Europa é igualmente el canje á la prensa.

Para suscripciones, anuncios, canje de publicaciones y demás; entiéndanse con la Dirección y Administración en París. Las señas, en la cabeza del periódico.

MISCELANEA

—Caballero, un socorro para esta víctima de la insurrección.

—¿Pero á usted le han quemado algo los insurrectos?

—No, señor; pero pronto no se encontrará una colilla de puro por un ojo de la cara.

El océano contiene varios peces que se visten y adornan, siendo el más conspicuo entre estos el *autenarío*, pequeño pez que frecuenta las aguas del mar de Sargaso. Este literalmente se viste de yerbas marinas, uniéndolas con cuerdas gelatinosas, y luego, como si dijésemos, sujetando su ropa con las aletas anteriores.

Después del ensayo general de una ópera, dice el autor á uno de sus amigos:

—¿No te parece que en algunos pasajes la instrumentación es demasiado ruidosa?

—No. Conviene que así sea, para que los espectadores se despierten de cuando en cuando.

El único mecánico que ha sido enterrado en la Abadía de Westminster es George Graham, inventor del péndulo de mercurio, y otros aparatos de suma importancia. Se enterró el año de 1751, y á sus funerales asistieron todos los miembros de la Sociedad Real de Londres.

Sir George Lewis, el famoso abogado de Londres, es uno de los pocos jurisconsultos que no llevan diario. Con referencia á esta particularidad, ha dicho: «No he llevado diario por más de 20 años. Cuando me hallé con que mis negocios asumían un carácter demasiado confidencial, me determiné á no llevar apuntes de cosa alguna, de modo que cuando muera, mueren conmigo las confidencias de la alta sociedad de Londres».

Una de las peculiaridades del cuerpo animal, es que mantiene dentro de sí una temperatura igual. La sangre del explorador ártico permanece á una temperatura normal, aunque respira aire que congela el mercurio; y en la India, la temperatura del aire es de 115 á 120 grados sobre cero: la temperatura de la sangre permanece á 78° Fahr.

El reciente descubrimiento hecho en las ruinas de Florencia del esqueleto de un elefante preocupa á los geólogos é historiadores, y ha hecho renacer la discusión sobre los elefantes históricos de que se sirvieron los conquistadores de Italia.

En 1816 se halló en Ponte Solaro, no lejos de Roma, un esqueleto que los geólogos, teniendo presente la forma de sus dientes, juzgaron de origen asiático más que de africano, y que, por consiguiente, atribuyeron más al ejército de Pirro que al de Aníbal.

Poco después se descubrió otro esqueleto en los Abruzzos y se discutió mucho sobre si sería un elefante de Aníbal, cosa que tenía importancia bajo el punto de vista del itinerario del ejército africano.

Ahora suscítase la discusión por haberse descubierto en una granja de Castelfranco, situada en territorio y no lejos del Arno, otro esqueleto de elefante, que se cree sea el mismo que utilizara Aníbal para atravesar el Arno.

En Hatfield House, residencia de Lord Salisbury, se encuentran en la galería de pinturas de Jaime II, un sombrero de Jardín y un par de medias de la Reina Isabel. El salón tiene bellas esculturas de alabastro, y es regla que cada persona de familia real que visite el lugar, tiene que dejar su fotografía y su autógrafa.

El secretario de Redacción,
FRANCISCO DE LA FUENTE (Hijo).

Imp. de Pujol y C.^a, Tallers, 45.
BARCELONA

Anuncios

TODOS los días aparece un nuevo específico para el cutis; pero estad seguros que casi siempre no son más que aceites. Solo la **Crema Simón** da á la tez la frescura y belleza naturales. Desde hace treinta y cinco años se vende en el mundo entero á pesar de las muchas falsificaciones. Los **Polvos de arroz** y el **Jabón Simón** completan los efectos higiénicos de la **CREMA SIMÓN**.

J. SIMON, 15, rue Grange Batelière, Paris. y las farmacias, perfumerías, bazares y mercerías del mundo entero.

THE BANK OF BRITISH NORTH AMERICA

Incorporated by Royal Charter

Paid-up Capital, L. 1,000,000. Reserve fund, L. 275,000.

Grants Letters of Credit on its Branches in the Provinces of Quebec, Ontario, Nova Scotia, New Brunswick and British Columbia (Dominion of Canada), and its agents in New York, San Francisco and Chicago, payable on presentation free of charge

Also purchases, or forwards for collection, Bills on America and Coupons for dividends on American stocks, and undertakes the purchase and sale of stock and other money business in the British Provinces and the United States.

By order of the Court. — A. G. WALLIS, Secretary. — 3, Clement's-lane, Lombard-street, London, E. C.

Ferrocarriles mexicanos

Central, Estación de Buenavista.

Los precios de pasaje se calculan 3 cs. por kilómetro en 1.ª, 2 cs. en 2.ª y 1 y medio en 3.ª clase, más 2 p.º.

Para El Paso sale de México á las 9 a. m.

Para Zacatecas, (tren local) sale á las 9 p. m.

De El Paso llega á México á las 6 p. m.

De Zacatecas, (tren local.) llega á México á las 7 a. m.

El tren local á Pachuca, sale de México á las 7 a. m. y regresa á las 6 p. m.

Hidalgo y Nordeste, Estación de Peralvillo.

Sale de México á las 7 a. m. y á las 4 p. m.

Llega á México á las 9.50 a. m. y á las 6.50 p. m.

Interoceánico, Estación de San Lázaro.

La tarifa de pasaje es de 2 cs. en 1.ª, 1 y medio en 2.ª y 1 c. en 3.ª clase, más 2 p.º.

De México á Jalapa y Veracruz sale el tren á las 7 a. m. y regresa á las 7.15 p. m.

El tren directo á Cuautla y Puente de Ixtlas á las 8 a. m. y llega á las 4.40 p. m.

El tren local á Texcoco sale de México á las 5.20 p. m. y regresa á las 8.55 p. m.

El tren local á Ozumba sale á las 2 p. m. y regresa á las 9.15 a. m.

Mexicano, Estación de Buenavista.

El viaje á Veracruz sale de México á las 7 a. m. y regresa á las 6.40 p. m.

El tren local con viajes para Pachuca y Puebla sale de México á las 4 p. m. y regresa á las 9.35 a. m.

México á Cuernavaca, Estación del Central en Buenavista.

Sale de México á las 7.15 a. m. y regresa á las 4.30 p. m.

Nacional Mexicano, Estación de la Colonia.

Su tarifa de pasaje es igual á la del Central.

El tren directo á Laredo sale de México á las 8 p. m. y regresa á las 7 a. m.

El local á San Miguel Allende sale de México á las 6.30 a. m. y regresa á las 8 p. m. Es el mismo que hace el servicio directo á Morelia por el ramal de Acámbaro.

El local á Toluca sale á las 4.15 p. m. y regresa á las 10.15 a. m. No corre los domingos.

En la Dirección de este periódico se suministrarán toda clase de informes sobre itinerarios y tarifas de los ferrocarriles mexicanos.

Paquetes Postales desde México

Para Francia

Bultos sin valor declarado de mercancías y objetos transmisibles por correo, hasta 5 kilogramos, 60 cs.

Para Alemania

Bultos sin valor declarado de mercancías y objetos transmisibles por correo, hasta 5 kilogramos, 60 cs.

Para Inglaterra

Bultos sin valor declarado de mercancías y objetos transmisibles por correo, por cada 480 gramos ó fracción de este peso, hasta 5 kilogramos, 16 cs.

Para instrucciones é informes sobre paquetes postales de México ó para México, en la Dirección de este periódico.

Astillero Veá-Murguía

DE NORIEGA Y C.ª

EN CADIZ (ESPAÑA)

Constructores de barcos para las marinas de guerra y mercante. Construyen en la actualidad el acorazado **Emperador Carlos V**, de 9 235 toneladas de desplazamiento.

LOCKWOOD AND CO.

STOCK AND MINING SHARE DEALERS,

3, Throgmorton Avenue, London, E.C.

ESTABLISHED 1886.

No commissions. Close prices. Immediate settlements

South African, West Australian, & other Mining Shares

Fortnightly Settlements—Mining Shares for the Current Stock Exchange Account. Terms 10 per cent. Deposit with order on actual amount of Stock purchased. We Guarantee Prompt Delivery of Stock, or can Carry Over Shares from Account to Account at low contango rates.

Forward Delivery—Mining Shares for One, Two, or Three Months forward delivery. Terms, 15 per cent. Deposit.

Options granted on Mining Shares for Fourteen or Twenty-Eight Days, or for longer periods. Option buyers limit their liability to the amount paid as premium for the right of calling a certain share at a fixed price within an agreed time.

The following PUBLICATIONS will be sent gratis and post free on application:—«Our Market Report and Barometer for the Week»; «Monthly Investment Lists»; «Daily Mining Share Lists»; «Weekly Mining List.»

Telegraphic Address—«PERSONIFY, LONDON».

CIUDAD DE MÉXICO

HOTELES

Bazar, Calle del Espíritu Santo.—Bilbao, Portal de Agustinos núm. 1.—Bella Unión, Palma y Refugio, esquina.—Buenavista, Calle de las Estaciones.—Central, Calle de las Escalerillas núm. 20.—Cántabro, Calle del Cinco de Mayo núm. 6.—Europa, Calle del Coliseo Viejo núm. 22.—Guillow, Calle de San José el Real y Cinco de Mayo.—Gran Oriente, Calle de la Monterilla.—Gran Sociedad, esquina del Espíritu Santo y Coliseo Viejo.—Guardiola, 1.ª Calle de San Francisco.—Humboldt, Calle de Jesús Nazareno, esquina.—La Estrella, Calle del Refugio (Tlapaleros).—Itúrbide, Calles de San Francisco, Gante y Coliseo.—Jardín, 1.ª de la Independencia.—Los Alpes, Calle del Cinco de Mayo.—Nacional, Calle de la Profesa.—Refugio, Calles del Refugio y Espíritu Santo (Coliseo).—San Carlos, Calle del Coliseo núm. 1.—San Agustín, Calle de San Agustín.—Seminario, plaza del mismo nombre.—Turco, Calle del Coliseo.—Universal, Puente del Espíritu Santo.—Viena, Calle del Seminario.—Vergara, Calle de Vergara.—Washington, Cinco de Mayo y Alcaicería.—Hotel del Espíritu Santo núm. 1 1/2 (frente al bazar)—Idem, 1.ª de San Francisco 1.—Idem 3.ª de San Francisco 1.—Idem Espíritu Santo 4.—Idem Coliseo viejo 19.—Idem Comonfort, 2.ª del Cinco de Mayo 1.—Idem Alcaicería 21 y 22.—Idem Gante y San Francisco.—Idem Tlapaleros, 19.—Idem Independencia y San Juan de Letrán.—Colón, San José el real 21.

CASAS DE HUESPEDES

Tacuba 22.—Independencia y Colegio de Niñas.—2.ª Monterilla 10.—San Agustín 1.—Seminario 7.—Vergara 11.—Santa Clara 10.—Cordobanes 3.—Santa Clara 1.—1.ª Independencia 5.—Cinco de Mayo 10 y 12.—Cinco de Mayo y Alcaicería.—San Bernardo 2 1/2.—Plazuela de Buenavista 3.—Tacuba 25.—Itúrbide 2.—Portal de Agustinos 3.—Balanera 18.—Revillagigedo 1.—2.ª del 5 de Mayo 6.—Coliseo Viejo 12.—Callejón del Estanquillo.—Puente de San Francisco 3.

ATRACTIVO SIN PRECEDENTE

S. D. L.

Compañía de Lotería Nacional de Santo Domingo

Capital, 2,000,000 de pesos

Plan de la Lotería 100,000 billetes en enteros y fracciones para satisfacer á los compradores.

Sorteos mensuales. Lista de los premios.

1 Premio de Ps. 320,000

| | | |
|---------------------|---------------|--------|
| 1 Premio de 80,000 | oro americano | 80,000 |
| 1 » » 40,000 | » » | 40,000 |
| 1 » » 20,000 | » » | 20,000 |
| 2 Premios de 10,000 | » » | 20,000 |
| 5 » » 1,000 | » » | 5,000 |
| 10 » » 2,000 | » » | 20,000 |
| 25 » » 1,200 | » » | 30,000 |
| 50 » » 800 | » » | 40,000 |
| 100 » » 600 | » » | 60,000 |
| 200 » » 240 | » » | 48,000 |
| 300 » » 160 | » » | 48,000 |
| 600 » » 120 | » » | 72,000 |

Aproximaciones:

| | | |
|--------------|----------------------|--------|
| 100 de pesos | 400 al primer premio | 40,000 |
| 100 » » | 240 al 2.º | 24,000 |
| 100 » » | 160 al 3.º | 16,000 |
| 100 » » | 120 al 4.º | 12,000 |

Premios terminales:

| | | |
|--------------|---------------------|--------|
| 999 de pesos | 80 al primer premio | 79,920 |
| 999 » » | 80 al 2.º | 79,920 |
| 999 » » | 40 al 3.º | 39,960 |
| 999 » » | 40 al 4.º | 39,960 |

6592 1,149,760

PRECIO DE LOS BILLETES

En oro americano.

Billetes enteros, ps. 10; Medios, ps. 5; Quintos, ps. 2; Décimos, ps. 1; Vigésimos, 50 cs. Cuadragésimos, 25 cs. oro americano.

Garantizado el pago de premios por el Banco de Santo Domingo, según certificado inserto en todos los billetes.

Los premios se pagan en oro ó moneda corriente de los Estados Unidos de Norte América, á la presentación y entrega de los billetes.

DIRECCION:—J. B. Sarson, Ciudad de Santo Domingo.

UN CAFETAL

con 45,000 matas, que comienza á dar producto y se halla en el Estado de Oaxaca; se vende en buenas condiciones.

Informes: 4.ª del Ciprés núm. 9, México.

EXPOSITION DE 1900

A vendre ou à louer en un ou deux lots vaste terrain de 72 000 metres, á 300 metres de la gare d'Auteuil et pouvant convenir pour vélodrome et attractions de toutes sortes. S'adresser á M. Marin 40, rue de Lubeck, Paris.

ACADEMIA PALACIOS

CALLE MAYOR, 32, 2.º — MADRID

Preparación especial para las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Minas, Montes, Agrónomos y Arquitectos

La enseñanza está á cargo de los

PROFESORES:

- D. Rafael Palacios, Ingeniero de Minas.
- D. Baldomero Donnet, Ingeniero de Caminos.
- D. Rafael Bautista, Ingeniero de Minas.
- D. Basilio Beaumont, Ingeniero de Caminos.
- D. Vicente García Castaño, Ingeniero de Minas.
- D. Eduardo M. de Castro, Ingeniero Agrónomo.

SE ADMITEN INTERNOS.
La correspondencia al Director Sr. Palacios.

ENFERMEDADES DEL PECHO
JARABE
DE HIPOFOSFITO DE CAL
DEL D^r CHURCHILL

Al cabo de algunos dias despues de principiar el tratamiento, disminuye los huesos, vuelve el apetito, cesan los sudores y el enfermo siente una fuerza y un bien-estar enteramente nuevos. A eso se añade, poco tiempo despues, un cambio muy sensible en el aspecto del enfermo. Las evacuaciones se regularizan, el sueño es tranquilo y reparador y se manifiestan todas las señas de una nutrición fácil y normal.

Este Jarabe contiene los elementos de los huesos, el fósforo y la cal, y conviene especialmente á los niños, á las mujeres embarazadas y á las nodrizas.

Exigir los frascos cuadrados con la firma del *Doctor Churchill*, y la marca de fabrica de *M. SWANN*, farmacéutico químico, 12, rue Castiglione, PARIS.

— Precio : 4 francos en Francia.

SE ESPENDEN EN LAS PRINCIPALES BOTICAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz — El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz — El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos dias

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 30, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Linea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuraohée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyego y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

Linea de Buenos Aires

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Linea de Fernando Poo

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marzo y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa. Linea de Marruecos.

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tanger

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en las Agencias

Pasaje de la Paz. — BARCELONA.

Puerta del Sol, 15. — MADRID

Rue Scribe, 3. — PARIS.

Avis relatif á l'incandescencia par le gaz

La Société nouvelle d'éclairage, 45, Bd. Magenta, Paris, rappelle au public que ses nouveaux prix sont les suivants:

Bec complet, n.º 1. 4'50

— 2. 5

Manchons de remplacement, n.º 1. 1'50

Pour becs de toute provenance, 2. 1'75

Ces prix comprennent la pose á domicile; il suffit d'écrire une carte postale pour être servi de suite.

LES ATELIERS DE LA SENNE

SOCIÉTÉ ANONYME.—BRUXELLES-MIDI.

Division de Bousval

Forges et Usines d'Estampage.

Pièces brutes ou parachevées en fer ou acier pour: Matériel de chemin de fer, voies ferrées construction, carrosserie, armurerie, machines agricoles, quincaillerie. — Clefs á écrous. — Chaines, ferrures diverses.

Division de Bruxelles

Ateliers de décolletage.

Vis cylindriques de toutes formes et tous pas en tout métal. — Pièces détachées quelconques pour toute industrie, d'après modèle ou croquis coté. Boulons, écrous, rondelles, goujons, goupille conique, etc., produits par décolletage. — Filetage. — Travaux de tour et á façon. Petite mécanique. Pièces de vélocipédie. Cémentation. Etirage au banc, etc.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres fundados en 1854

19 — CALLE DEL CAMPO SAGRADO — 19

Barcelona (España)

Casa especial en maquinarias completas para fábricas de aceites, fideos, chocolates, harinas, etc. Prensas hidráulicas y de todas clases, máquinas de vapor, motores, turbinas, malacates, bombas, etc.

24 medallas, 3 grandes diplomas de honor y 2 de progreso, de premio. Numerosas referencias en la Península y Ultramar.

Telegramas: VALLS, Campo Sagrado
BARCELONA. Teléfono 595.

AVIS AUX INTÉRESSÉS

de la Participation trimestrielle.

Répartition: Dividende 6.19 0/0 outre l'intérêt.

Ecrire ou s'adresser: 14, rue de la Banque.—Paris.

BANCO INTERNACIONAL

DE GUATEMALA

| | |
|------------------------------------|------------------|
| Capital pagado. | Ds. 1.400.000.00 |
| Fondo de reserva. | » 1.360.000.00 |
| Fondo para dividendos. | » 229.287.24 |
| Fondo para eventualidades. | » 77.590.16 |
| | » 3.066.877.40 |

El Banco abona por Depósitos á 3 meses 5 por ciento anual.

El Banco abona por Depósitos á 6 meses 6 por ciento anual.

Guatemala, Julio de 1896.

Directores:—J. F. Aguirre (h.)—Antonio de Aguirre.—J. Saturnino Tinoco.

R. H. Martín.

Gerente.

Precios de suscripción á la REVISTA LATINO-AMERICANA

| | | |
|---|--------|-----------------|
| Paris. | Al año | 18 francos. |
| Departamentos de Francia y Naciones de Europa.. . . . | » » | 24 » |
| Estados Unidos Mexicanos. | » » | 12 pesos plata. |
| Demás Naciones de América. | » » | 12 pesos oro. |
| Paises no comprendidos anteriormente. | » » | 15 » » |

La suscripción cuando menos, se admite por un trimestre.

Pago adelantado.—Se aceptarán anuncios.—Precios convencionales.